

Краевед Дунаев

ДОСТОИН ТАКОГО ЗВАНИЯ

О Юрии Дунаеве, нам, журналистам города, давно знающим этого целеустремленного человека, просветителя по истории Первоуральска и района, писать легко. Поражает его трудоспособность: разгадав одну краеведческую загадку, он тут же берется за другую. Краеведением занимается уже 45 лет! Не раз его исследовательские работы печатались в журналах «Урал» и «Уральский следопыт», выходили дунаевские книги и альманахи. Его материалами пользуются школы, библиотеки, музеи, газеты.

А недавно он выпустил в свет свой очередной труд, написанный хорошим языком и полезный широкому кругу первоуральских читателей, - «Мы живем в середине России».

Перо краеведа без устали продолжает пополнять географическую терминологию о районе, ведет тщательный учет исторических и культурных памятников.

Юрий Андреевич - поистине ходячий архив. В его копилке есть уникальные документы и фотографии. Например, старые пожелтевшие снимки, запечатлевшие не самые лучшие времена, - то, как снимали колокола и проводили атеистическую «чистку» в православной церкви.

- К сожалению, первоуральским архив до 1935-го года полностью утерян. Сторел. Я помню это зарево, - рассказывает Юрий Андреевич.

Горисполком в ту пору находился на берегу пруда. Отец Ю. Дунаева, член городского

совета, ночью увидев пожар, без раздумий бросился к пылающему зданию...

Не так ли и его сын сегодня, спустя годы, пытается спасти от человеческой стихии - равнодушия, безалаберности, беспамьяства - то, что еще осталось от предков. Надо сохранить хоть какие-то духовные ценности для потомков.

Факт остается фактом: в городе до сих пор нет своего историко-краеведческого музея. Тратя порою огромные средства на сомнительные проекты, дорогостоящие стройки, застолья для многочисленных делегаций и вышестоящих начальников, все первоуральские власти как-то напрочь забывали о том, что они приходят и уходят, меняются таблички на кабинетах, а История с большой буквы остается. И именно ее донесут такие подвижники, как Юрий Дунаев: летописец и краевед милостью божьей.

Вот почему накануне очередного Дня города «Новая городская газета» и общественная организация «Мирас» («Наследие») ходатайствуют о присвоении звания «Почетный гражданин города Первоуральска» в 1999 году краеведу Юрию Дунаеву - за большой личный вклад в культурное развитие города, плодотворную деятельность по изучению истории и топонимики Первоуральска, активную просветительскую работу по историческому воспитанию населения.

Недавно заслуженный работник культуры России М. Хусаинов в беседе со мной вспомнил известную историю с Василием Колотовым. Слава Богу, что она с помощью таких журналистов, как А. Киприянова и Ю. Чупков, закончилась в пользу Василия Федоровича.

Доброе имя замечательного спортсмена, гордости города, восстановлено.

- К сожалению, и в этом году обсуждение вопроса о присвоении очередного звания «Почетный гражданин города Первоуральска» прошло как-то тихо, кулуарно, без участия общественности и средств массовой информации, - справедливо считает Михаил Андреевич. - День города уже близок, а тут не получилось обсуждения кандидатов, их выдвижения. Жаль! Я считаю, что это тот случай, когда преобладать должны не формальные кабинетные подходы, а нравственные, с учетом того резонанса, который так или иначе появится в городе...

Действительно, речь идет об оценке многолетнего труда таких подвижников, как Юрий Андреевич. Они являются сегодня, по сути, духовными маяками нашего города.

Как считает поэт Г. Давлетшин, присвоение звания Ю. Дунаеву стало бы отличным стимулом к деятельности для всех городских представителей гуманитарной сферы - работников культуры, образования, здравоохранения, СМИ и так далее.

Добавлю, что успевать нужно вовремя. Ведь как сегодня обидно, что Илья Зильберт, советы которого слушала и передавала из уст в уста вся первоуральская армия садоводов-огородников, так и ушел из жизни без звания, которое несомненно заслужил!

Но похоже, что снова власти, депутаты городского Совета наступают на одни и те же грабли. Не хотелось бы, чтобы в этом году в определении «почетного» вновь верх взял номенклатурный подход.